A 酒道·酒界纵横

企業家日數中國學圖

借问酒家何处有 牧童遥指杏花村

2019(山西•杏花村)比利时布鲁塞尔国际烈性酒大奖赛盛大举办



日前,2019(山西·杏花村)比利时布鲁塞 尔国际烈性酒大奖赛的主会场已经伫立起了 很多国际及地区的旗帜,20岁的 CMB 大奖赛 正式开始了她的汾阳杏花村之旅。大奖赛吸 引来自 59 个国家和地区的 1750 款酒品参 赛,创历史之最。比利时布鲁塞尔国际酒类大 奖赛是全球三大酒类赛事之一,被誉为"酒中 奥斯卡"。创办于1994年的大奖赛每年举办 一次,自2005年起在全球巡回举办,先后选 择了里斯本、波尔多等世界著名"酒都"作为 大赛举办地。此次选择汾阳杏花村,也为中国 白酒与世界酒业搭建了新的桥梁。

穿越时光长廊 汾酒国际化征程的两个"百年"

主会场的一侧,早早就搭起了时光长廊, 长廊这头写着1915,那头写着2019。站在这 两个特殊的时光节点, 刚好是一百年前的中 国白酒首次走出国门,和一百年后的诚邀世 界名酒汇聚汾阳杏花村,同台竞技,探究世界 烈酒品类的不同风格与独特之美。

1915年,巴拿马万国博览会在美国旧金 山举行, 汾酒在这场世界级的博览会上大放

异彩,一举夺得赛会最高奖——甲等大奖章, 时任美国总统的伍德罗·威尔逊还收藏了一 瓶,并表示要到圣诞节时,才能"让全家人一 起品尝"。

这次中国名酒的抱团出海也被业内人士 看作是中国白酒国际化的起点,时间刚好在 一百多年前的1915年。上个世纪,中国积贫 积弱,白酒这个来自中国的饮品,并未得到应 有的地位。

彼时的汾酒公司还仅是一个年产量只有 二三十吨的义涌泉小作坊。民国年间,汾酒销 量位居中国白酒业第一;新中国成立后,汾酒 的产量和销量一直名列行业第一,被尊为白 酒领头羊"汾老大"。

而一百多年后的今天,是中国白酒国际 化的新起点。2019年,汾酒集团党委书记、董 事长李秋喜提出了行业发展"新周期"。现今, 汾酒集团已经成为名副其实的当代中国酒 都,拥有汾酒工业园区、保健酒工业园区、发 展区、老作坊、杏花村酒板块和个性化酒板块 等六大部分产业布局。

站在中国白酒发展"新周期"的原点,汾 酒诚邀来自世界各地的 1750 款烈酒汇聚汾 阳杏花村,开启了汾酒从"走出去"到"请进 来"的国际化变革。改革后的汾酒集团正以全 新的面貌迎接来自世界的挑战。从竞技到竞



合,汾酒用两个"百年"实现改革,从最早的工 艺变革,到后来的体制变革,汾酒必将在白酒 发展的"新周期"中跑出汾酒速度。

十里酒城飘香 汾阳杏花村国际化进行时

"借问酒家何处有,牧童遥指杏花村。"唐代 大诗人杜牧一首《清明》,让"杏花村"家喻户晓、 享誉华夏,自此,杏花村就成为了美酒产地的代 名词。汾阳杏花村地处晋中盆地西缘,东临汾河 水,西依吕梁山,自古便是"秦晋早码头",其酿 酒历史悠久,酒文化底蕴深厚,杏花村更是谷物 酿造的发祥地,是汾酒的故乡。

2019(山西·杏花村)比利时布鲁塞尔国 际烈性酒大奖赛的行程设计、视觉系统灵感

经考古证明,杏花村早在6000年前就开 始酿酒。盛唐时期,杏花村的酿酒作坊达到72 家,曾有"杏花村里酒如泉""处处街头揭翠 帘"的诗文。可以说, 汾酒 6000 年的酿造史、 1500年的成名史、800年蒸馏史、300年的品 牌史和 100 年的世界史,正谱写着中国白酒

2017年,对于汾阳杏花村这个古老的白 酒产区而言,却有着不同寻常的意义,在中国

酒业协会主办的上海国际酒博会上,全国最 大的清香型白酒生产基地——山西吕梁被授 予"世界十大烈酒产区·吕梁产区"的称号,成 为吕梁白酒行业的"世界级"名片。当然,成绩 也是有目共睹的。2018年全市白酒产量达到 13余万千升,同比增长20%;产值完成114亿 元,同比增长40%。

而汾阳杏花村作为吕梁产区的核心产区, 把十里酒城用一砖一瓦搭建起来。位于园区内 的中国汾酒城建于2010年,投资100亿元,占 地 5.5 平方公里, 占地面积相当于两个平遥古 城,建筑面积相当于10个北京故宫,100多座 仿唐、宋、明、清的建筑气势恢宏,绵延10公里 的城墙可储酒20万吨。与毗邻的原汾酒集团厂 区加起来共占地1万亩,年产白酒可达15万 吨,是集群化白酒生产的典范。

十里酒城飘香,又吸引来了素有世界酒 界"奥斯卡"之称的比利时布鲁塞尔国际烈性 酒大奖赛,作为"世界十大烈酒产区"吕梁产 区的核心组成部分, 汾阳杏花村的国际化征

随着2019(山西·杏花村)比利时布鲁塞 尔国际烈性酒大奖赛的举办, 必将有越来越 多的中国白酒品牌、产区被西方市场认可、接 纳,带有独特文化属性的中国白酒更值得被 细细品味。

四川省设立邛崃和古蔺经济开发区

8月27日,记者从四川省人民政府官网 获悉,省政府发布了《关于设立四川邛崃经济 开发区和四川古蔺经济开发区的批复》。《批 复》指出,根据《国务院办公厅关于促进开发 区改革和创新发展的若干意见》(国办发 [2017]7号)精神,按照《四川省省级开发区 设立、扩区和调位管理办法》规定,经研究:

一、同意设立四川邛崃经济开发区。开发 区以食品饮料、医药为主导产业,设立地点在 邛崃市,核准面积为703.20公顷。

二、同意设立四川古蔺经济开发区。开发 区以酿酒为主导产业,设立地点在古蔺县,核 准面积为 172.24 公顷。

记者了解到,开发区设立后,成都市、泸 州市要严格机构编制管理,着力创新开发区 管理体制机制,在土地利用总体规划和城市 总体规划的约束指导下,根据经济社会发展 需要,遵循发展规划、控制性详细规划、规划 环评和有关行业规划的要求, 节约集约利用 土地, 合理安排建设规模和开发时序, 有计 划、分步骤、规范有序地推进开发区建设发 展。要切实加强开发区建设管理,牢固树立新 发展理念,按照集中集群集约发展的要求,提 高产业集聚度、单位土地投资强度、产出效益 和综合管理水平,高起点、高水平建设好开发 区。要按规定程序履行具体用地报批手续,依 法供给土地,做好农民安置补偿搬迁工作,确 保社会和谐稳定。要进一步加强生态建设和 资源环境保护,提高可持续发展能力。坚守安 全生产红线底线,完善安全生产责任制,加强 安全能力和安全监管执法机构建设。要把开 发区建设成为区域经济高质量发展的主引 擎、转型升级的主力军、开放合作的主平台和 改革创新的主阵地,更好发挥开发区窗口、示 范、辐射和带动作用。

乾隆江南酒业郑州运营中心揭牌

河南省酒业协会会长熊玉亮(右)、江苏 乾天集团发展顾问张建良为郑州运营中心揭

有限公司郑州运营中心揭牌仪式在郑州举 行,河南省酒业协会会长熊玉亮等到会祝贺, 并与江苏乾天集团发展顾问张建良共同为乾 隆江南酒业郑州运营中心揭牌。

据介绍, 江苏乾隆江南酒业股份有限公 司(原江苏洋河酒厂洋北分厂)是酒都宿迁第 二大白酒生产企业,其研制开发的绵柔芝麻 香型白酒, 开创了中国芝麻香型白酒全新风 格典范,并荣获"中国白酒香型品类领军品 牌"、"中国白酒大师十大创新产品"、"中国酒 业酒类新品青酌奖"、"江苏名酒"等荣誉称

谈到乾隆江南酒业的发展时, 乾天集团 发展顾问张建良告诉记者,酒业+文旅+科技 是乾隆江南差异化发展之路。未来乾隆江南 将立足酒业,主辅并举,实施"酒业+科技+文 化旅游"的总体发展战略;在立足核心产业白 酒酿造基础上,以"两个板块、三个中心"为核 心,进一步加大营销创新力度,全面推进酒文

在谈到郑州运营中心未来的发展时,宿 迁乾隆江南营销有限公司兼乾隆江南郑州运 营中心总经理李亮告诉记者,郑州运营中心 主要做好四件事。一是进一步加大县区级乾 隆江南酒业代理商的招商力度,实施扁平化 运作,精耕细作每个市场;二是以郑州运营中 心为平台,打造一批样板市场,建立一批核心 客户,发展一批核心粉丝;三是加大品牌宣传 和推广力度,增加省、市级以上的媒体宣传投 放,进一步提升品牌形象和品牌知名度;四是 通过内培外引,扩大营销人才队伍,支持经销 商团队建设,提升营销综合服务水平和市场

在揭牌仪式现场, 宿迁乾隆江南营销有 限公司兼乾隆江南郑州运营中心总经理李亮 分别与南阳、驻马店等地经销商签订了战略 合作协议书。

8月25日上午,江苏乾隆江南酒业股份

化旅游业务开发,以三产带动二产全面发展。

运作能力。

独家协办

中国食品工业协会 酒类食品高新技术培训中心

四川省川技王 酒类研究设计院

四川省广元市 酒类技术研究所

(0839)3600888 (0839)3602639

国际烈酒中国行 揭秘传统工艺与独特风格







■ 李冰玉 刘玉婷

搭建中外烈酒交流新桥梁

此次参赛酒品达到1750款,几乎涵盖了 世界上所有的烈酒产区及国家,这对于大赛 评委而言绝对是个不小的挑战。这样8场大 师班除了传播职能以外,同时,也用一天时间 为评委进行培训与品评默认数值进行校正, 也是确保大赛成果公平、公正的措施。据悉, 此次大师班也科学地讨论了不同烈酒种类之 间的缺陷和默认值, 汇总成详尽的烈酒缺陷 指南,帮助评委做出正确的属性判断。

在8月22日下午的大师班上,江南大学 副校长、酒业协会副理事长徐岩带来《中国白 酒酿造技艺与品鉴》的分享,现场来自多个国 家和地区的专家评委以及业内人士对中国白 酒酿造的工艺有了基本的了解,并进一步了 解体验了中国白酒文化。

徐岩讲到,中国是世界上最早酿酒的国 家之一,可以追溯到新石器时代早期,中国最 早的文字中也大量记载着"酒"。中国酒精饮 料的种类丰富多样,涵盖了从发酵酒、蒸馏 酒、配制酒所有的品类,共同丰富了中国人民 饮酒的需求。

中国同样是世界蒸馏酒的消费大国。以 成年人(15岁以上)人均纯酒精消费量(升)为 例,中国人均总酒精消费量为6.6升,其中蒸 馏酒占5.1升,葡萄酒占0.2升,啤酒占1.3

中国白酒酿造有其独特的工艺特点和风 味特征。 白酒酿造以谷物为主要原料, 如高 粱、玉米、大米、小麦、糯米等;在酿造方式上, 区别于威士忌先糖化后发酵的液体发酵方 式,白酒是同步糖化发酵的固体发酵;白酒酿 造是多菌种开发式固态发酵为主, 白酒发酵 酒醅中已知细菌 198 种,已知真菌(酵母、霉 菌)103种;白酒的固态发酵容器更是呈现多 样化特点,如地缸发酵的清香型白酒、泥窖发 酵的浓香型白酒和石窖发酵的酱香型白酒

各个国家和地区的专家评委、业内人士 以及媒体记者朋友们,通过此次比利时布鲁 塞尔国际烈性酒大奖赛各系列活动,对中国 白酒有了更为深入的了解和认识,对于日后 中国白酒走出国门、走向世界,起了巨大的推 动作用。这是中国白酒国际化的重要一步,也 是中国传统文化走向世界的一步。

山西汾酒集团董事会秘书长张琰光和山 西杏花村汾酒厂股份有限公司总工程师杜小 威以《汾酒清香型白酒历史沿革和生产实践》 为题, 向远道而来的世界品酒大师们全面介 绍了山西杏花村酿造史,及汾酒作为中国白 酒产业的奠基者、白酒发展历史的活化石,对 中国白酒发展历史的贡献与影响。

1195年前,唐代诗人杜牧的一句"借问酒 家何处有,牧童遥指杏花村"让汾阳杏花村成 为闻名华夏的清香型白酒产区, 让美酒爱好

者们心里有了惦念。但杏花村的酿酒史却不 止于此,最早可以追溯到6000年前。

但对于汾酒而言,早在1915年,山西杏 花村汾酒远渡重洋,成为唯一荣获巴拿马万 国博览会甲等大奖章的白酒品牌, 汾酒的此 次获奖,代表着中国白酒从此开始走向世界。 不仅对于汾酒,对于中国酒行业而言都有着 十分重要的意义和影响。

此外,张琰光还谈到了杏花村酿造工艺 历史上的几次传播:一次是在元朝成吉思汗 四处征战之时,军队把杏花村的汾酒带到了 欧洲,并把第一个饮用后的空瓶留在那里,至 今保留在大英博物馆;约700年前,山西居民 迁移至全国各地,把杏花村的工艺也推广到 了每一个角落;约500年前,晋商的商业模式 被复制到世界各地,这也是杏花村工艺第一 次走向世界。

中国白酒陶坛陈酿对酒质的影响

酿造而成的白酒, 只是这场味觉盛宴的 开始。接下来的贮存方式,才是重头戏。俗话 说,"三分酿,七分藏",中国白酒的贮存方式 颇为讲究,是白酒入口前的一段漫长旅程。

在陶缸贮存过程中, 白酒会发生复杂的 物理作用和化学作用。在物理作用中,沸点较 低的小分子物质,如甲醇、乙醛、糠醛等有害 的易挥发物减少,同时生成新的对人体有保 健作用的物质和微生物。从而通过新酒杂味 物质挥发作用,减少白酒中的杂味和臭味,突 显被掩盖的香味,促进白酒质量的改善,即

"除杂增香"。 在化学作用下,长时间的贮存过程中,酒 中的乙醇分子与水分子会逐步排列得更紧 密,酒精和水都是极性分子,有很强的缔合能 力,它们都可以通过氢键缔合成大分子。经储 存后,使乙醇分子和水分子的排列逐步理顺, 从而加强了乙醇分子的束缚力,降低了乙醇 分子的活度,大分子不容易被人体吸收,进入 血液和神经系统相对缓慢, 所以白酒口感变 得柔和。与此同时,白酒中的其他香味物质成 分也会产生上述缔合作用。当酒中缔合的大 分子群增加,受到束缚的极性分子越多,酒质 就会越绵软、柔和。

陶坛存酒,有着明显的优势。一方面,陶 土稳定性高,不易氧化变质,且耐酸、耐碱、耐 腐蚀,有利于贮存优质高档基酒;另一方面, 陶坛中富含铁、钙、铜、镁、锰等多种对人体有 益的微量元素。在长时间的储酒过程中,陶坛 富含的这些微量元素会缓慢溶解到酒体中。 以这些微量元素为中心, 酒分子和水分子可 以紧密地缔合在微量元素周围, 形成稳定的

大师班最后,在座嘉宾一同品鉴了不同 陈酿年份的中国白酒,来自各个国家和地区 的嘉宾对陶坛存酒的风味有了直观的感受, 对中国白酒文化也有个更加完整深入的了